



展示馆的仿真电缆隧道,可以体验电力工人在隧道工作的场景 林婷玉/摄

注入现代电力元素 活化83年历史建筑

老中轴线上“华安楼”变身广州电力展示馆

■全媒体记者 林婷玉 黄细英 通讯员 郝思远 黄志驹

广州电力祖屋 承载城市发展巨变记忆

建成于1936年的华安楼,位于泰康路162号。这座外形风格类似于爱群大厦的6层摩登式建筑,其7道带圆拱的门廊别具特色。在过去83年的历史中“身兼数职”:保险公司、广州电业管理处、商场、酒店。解放后,广东省政府新闻处主办的胜利电台设在华安楼5楼。华侨大厦落成之前,这里也曾经是海珠广场最高的地标。

上世纪50年代,华安楼开始成为广

州电力系统首个办公场所。1950年底,广州电业管理处设在华安楼,1952年后渐次改名为广州电业局、广州供电公司

与广州供电局。1952年,曾志同志被任命为中南工业部副部长,兼任广州电业局局长、党委书记。曾志曾经在这座建筑里办公,开启了广州电力事业的第一轮飞速发展。这段激昂如火的红色记忆,也孕育了华安楼为人民服务的红色基因、红色文化。

活化历史建筑 华丽转身“让人们记住乡愁”

2018年10月,习近平总书记视察广州时指出,城市规划和建设要高度重视历史文化保护,不急功近利,不大拆大建;要突出地方特色,注重文明传承、文化延续,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。广州市委书记张硕辅提出,把历史文化作为城市的灵魂,在保护中发展、在发展中保护,实现城市保护与有机更新相得益彰。

2016年,华安楼被列为广州市第三

批历史建筑名单。对于这座有着83年楼龄的华安楼,南方电网广州供电局以央企的强烈社会责任感,坚持“修旧如旧”原则,投入了大量的人力、物力、财力,历时两年进行精心修缮,通过保留修缮、局部拆建、功能置换等方式,赋予其新的功能,打造成广州电力展示馆。

在新装亮相、荣光再现的广州电力展示馆里,记者看到岭南建筑特有的“满洲窗”,华安楼原有的437根柱子被巧妙

电力助力微改造 “绣花”功夫让老城区重现活力

据悉,2018年12月29日广州电力展示馆是第一期工程开馆。预计2019年年中,广州电力展示馆将建成第二期,届时采取预约制对外开放。

近日,广州市政府提出,要将海珠广场及周边地区,打造成广州市活化利用历史文化资源、提升城市品质的示范区。身处其中的广州电力展示馆,也将为这片传统的城市中轴线增光添彩。

从华安楼回望历史,从130年前两广总督张之洞点亮华南地区第一盏灯开始,电,为工业文明注入现代动力,改变了人们的生活方式,与广州这座千年古城的现代化进程紧紧相连。

据了解,未来广州供电局将致力于把展示馆打造成“四个窗口”:即南方电网公司品牌形象传播的窗口、企业文化展示的窗口、综合能源服务的窗口以及

“1937年一度电相当于800斤大米,如今一度电相当于0.24斤米……”2018年12月29日,广州电力展示馆在越秀区泰康路162号华安楼正式开馆。曾是广州电力系统首个办公场所,华安楼如今成为广州地区电力文化展示的综合体。途经的黄女士被华安楼的新面貌所吸引,今年40多岁的她是土生土长的广州人,家住200米开外,曾在此地“叹早茶”的她,见证了华安楼的变更。

广铁元旦假期 运客657.3万人次

本报讯(全媒体记者兰兵)记者从广铁集团了解到,今年元旦假期从2018年12月29日至2019年1月1日发送旅客共计657.3万人次,同比增长13.4%,日均发送旅客164.3万人,同比增长13.4%。2019年1月1日迎来客流最高峰,发送旅客共计177.7万人,同比增长13.6%。

为满足元旦假期旅客出行需求,铁路部门采取动车重联、开行周末线、高峰线及临客列车等措施,合理安排运力,优化运输组织,元旦假期共安排加开列车30.5对,其中高铁动车组列车21.5对,动卧列车5对,普速列车4对。

2018年12月29日晚,湖南地区出现冰雪凝冻天气,受此影响,广铁管内部分列车出现不同程度晚点或停运。铁路部门迅速启动应急预案,干部职工以雪为令,浴雪奋战,连夜打冰扫雪,确保铁路线路和设备安全,31日旅客列车运行秩序基本恢复正常,保障了旅客元旦假期出行安全顺畅。

金融机构落户广州 最高奖励2500万元

本报讯 为加快集聚金融要素资源,强化对广州市金融业优势项目的支持力度,广州市政府常务会近日审议通过了《关于支持广州区域金融中心建设的若干规定(修订)》(以下简称《规定》)。

该《规定》的适用范围指的是在广州注册或运营的从事金融活动以及与金融直接相关的机构和人员,包括法人金融机构、法人金融控股集团、金融机构地区总部等。

《规定》提出了共九个大项、24个子项的奖励项目。对金融机构落户、增资扩股、并购,最高分别奖励2500万元、1000万元、1000万元,对金融机构地区总部、金融机构专业子公司最高奖励200万元,对保险中介机构最高奖励500万元,对全国性金融市场交易平台奖励2000万元。

对于利用资本市场发展的企业,《规定》提出广州将对上市挂牌企业最高补贴300万元,对发行债券的企业最高补贴100万元;在区域股权市场进行股权质押融资的企业最高奖励10万元。对股权投资机构则最高奖励1500万元。

此外,《规定》还支持普惠金融、绿色金融、农村金融发展的企业,对社区金融服务站给予10万元补贴,对农村金融服务站最高给予15万元补贴,对银行机构投放小微企业贷款、绿色贷款、涉农贷款最高分别给予100万元奖励。

《规定》强调,在资金管理方面,享受奖励补贴的企业应承诺10年内不迁离广州或减少实收资本。同一机构按照就高不重复的原则,不得就相同事项重复享受其他产业扶持政策。享受奖励补贴的企业和组织应就扶持资金使用情况开展年度自查。

由于该《规定》是2013年印发的《关于支持广州区域金融中心建设的若干规定》的修订,因此《规定》在增强银行机构不良资产的处置能力、增强金融机构的竞争力、支持金融科技发展等方面均有所创新。(黄舒曼)

从上世纪50年代到80年代,华安楼都是广州电力的办公场所,见证、记录和传承了广州乃至华南地区的用电历史和电力企业文化,承载了城市发展巨变的记忆。这里也被誉为“广州电力祖屋”。

时移世易,岁月如梭。由于种种历史原因,华安楼一度被空置。如何将华安楼这座承载几代人记忆的老建筑活化,让它在新时代重新焕发出光彩,成为南方电网公司广州供电局的新课题。

运用,融为展览的一部分;原有的楼梯扶手、造型天花板、空心砖、原貌外墙、造型柱等,也被作为历史遗迹受到保护。

广州电力展示馆包括特效影院,广州城市电网介绍与羊城电力生活中的实物展示等内容板块:走进仿真电缆隧道,可以感受到电力发展如何成为城市动脉;浏览电力生活实物,可以感受从老电表到智能电表,从电费单到智能终端缴费机的变革……

科普教育的窗口,打造成电力人的精神家园。下一步将不断以“绣花”功夫,加强供电保障提升供电可靠性,推进老城区进行电力微改造,不断改善城市用电设施、重塑城市特色风貌,让城市环境更干净、更整洁、更平安、更有序,持续提升居民的获得感、幸福感、安全感,为广州这座拥有两千年历史的名城经济社会发展注入活力和动力。